

## Wezwanie do Solidarności z całym stworzeniem - S. Johanna Schröckseis (BY)



22 Kapituła Generalna wezwała nas do solidarności z całym stworzeniem i wypowiedziała się, że “działanie we współzależności... znajduje się w sercu solidarności.” Całe Zgromadzenie poszukuje sposobów realizacji tego wspólnego celu.

Wiele osób być może pamięta zdjęcie Prezydenta Republiki Malediwów Mohameda Nasheeda, który spotkał się pod wodą z Radą Ministrów. Chciał przez to zwrócić uwagę na fakt, że wiele wysp na Oceanie Spokojnym jest zagrożonych przez podnoszący się poziom wód. 2.700 osób zamieszkujących atol Tulun, (Papua Nowa Gwinea) ostatecznie poddało się i opuściło swoje domy. Mieszkańcy tych wysp praktycznie w żaden sposób nie przyczynili się do globalnego ocieplenia i zanieczyszczenia środowiska.



Jeśli jesteśmy przekonane do treści naszego wezwania i jeśli chcemy żyć zgodnie z naszymi przekonaniem, podejmując decyzje wpływające na klimat musimy brać pod uwagę ich konsekwencje. Dobrym sposobem zapobiegania ociepleniu klimatu i minimalizowania jego skutków we wszystkich częściach świata jest redukcja emisji dwutlenku węgla.

Prowincja Bawarii, zachęcona przez *Wezwanie do Solidarności* i *Dokument Nowy Moment*, postanowiła umieścić na dachu kaplicy Domu Prowincjalnego 136 paneli solarowych, w ten sposób przyczyniając się do czystej energii elektrycznej. Pomimo dotacji są one kosztowne, ale jest to inwestycja na rzecz lepszej przyszłości dla nas i dla świata.

Przez to działanie siostry zmniejszają ilość emitowanego dwutlenku węgla. Jednak nie jest to jedyny sposób. Będąc nauczycielkami dzielimy się naszymi spostrzeżeniami i przekonaniem ze współpracownikami i uczniami. Pracownia biologiczna rozpoczęła projekt mający na celu zwiększenie świadomości jak wielki ślad pozostawia żywność „fast food”. Równocześnie, uczniowie przygotowali posiłek i później obserwowali jaki „ślad” węgla po nim pozostał. Projekt wzbudził spore zainteresowanie i mamy nadzieję, że stanie się impulsem do zmiany naszych wyborów, gdy to okaże się konieczne.

## Uczestnictwo SSND w pracach Komisji ds. Rozwoju Społecznego - S. Eileen Reilly (AM)

Wraz z S. Judith Kamada (NI) oraz S. Ann Scholz uczestniczyłam w [48 sesji Komisji ds. Rozwoju Społecznego](#) (CSocD), która odbyła się w siedzibie ONZ w Nowym Yorku. CSocD jest jedną z komisji Rady Społeczno – Gospodarczej (ECOSOC) i podstawowym organem ONZ, który jest odpowiedzialny za kontynuację i wprowadzanie Kopenhaskiej Deklaracji i Programu Działania z 1995r.



Sesja w 2010r. zwróciła wagę na znaczenie integracji społecznej w osiągnięciu celów rozwoju, szczególnie zmniejszenia ubóstwa. *Społeczna integracja* to cel, który może się dla wielu wydawać mało istotny. Aczkolwiek, po uczestnictwie w początkowych dniach tego spotkania stało się jasne, że zakres tego celu przekracza nasze wyobrażenia.

15 lat temu na [World Summit for Social Development in Copenhagen](#) (Światowym Szczycie Rozwoju Społecznego w Kopenhadze) światowi przywódcy zgodzili się, że pierwszorzędnymi celami są: redukcja ubóstwa, zatrudnienie i integracja społeczna. Nie mogliby przypuszczać jak bardzo znaczące staną się w 2010r. w obliczu ostatniego kryzysu ekonomicznego, powodującego wzrost bezrobocia i polaryzacji społeczeństwa.

Przysłuchując się dyskusji podkreślającej potrzebę osiągnięcia tych celów w momencie gdy w szczególności zaczynamy zdawać sobie sprawę z kryzysu ekonomicznego i zmian klimatycznych, przed którymi stajemy, przyszło mi na myśl nasze *Wezwanie do Solidarności*: „W naszej międzynarodowości widzimy nową możliwość działania we współzależności między sobą, z innymi ludźmi i z całym stworzeniem.”

Podczas kolejnych spotkań, przypominano nam, że *społeczna integracja* powinna obejmować osoby obu płci, wszystkie pokolenia, warstwy społeczne, jak i imigrantów, ludność lokalną i niepełnosprawnych.

*Działanie we współzależności* zyskało dla mnie nowe znaczenie gdy słuchałam księdza opowiadającego o *parlamentach lokalnej ludności*, które rozwinął w małych indyjskich wioskach. W ten sposób miejscowa ludność miała możliwość dyskusji nad dotyczącymi ich problemami oraz planowania sposobów ich rozwiązania. W kontraście do oczekiwania na ogólnonarodową odpowiedź dotyczącą lokalnych kwestii. Po sukcesie tej struktury, zorganizowano z tą samą myślą *parlament dzieci*.

*Działanie we współzależności z całym stworzeniem* stanowiło tło większości dyskusji. W XXI wieku, gdy rośnie globalna świadomość wyzwań, przed którymi stawia nas światowa recesja i zmiany klimatu, rozwój społeczny i zrównoważony rozwój stają się nierozdzielne

**Członkowie Grupy Integralność Stworzenia podejmują nową misję** - Margaret Swedish, S. Jan Gregorcich (ML), S. Mary Ann Srnka (ML)

Gdy wybrzmiały syreny ostrzegające przed tornadem, odbyło się spotkanie 19 członków grupy Integralność Stworzenia z Ameryki Północnej oraz siostr na korytarzu na pierwszym piętrze Domu Prowincjalnego w St. Louis. Nastąpił dzień refleksji na temat nowego ekologicznego paradygmatu, który pojawił się w czasie kryzysu na naszej planecie. To była trafna metafora odpowiadająca pracy grupy w tym dniu, poświęconej refleksji nad dynamizmami kierującymi stworzeniem, w które jesteśmy wszyscy włączeni.



W trakcie dwu dniowego spotkania, uczestnicy zapoznali się z teologiczną refleksją opartą na ostatniej książce Sallie McFague *Nowy klimat dla teologii: Bóg, świat i globalne ocieplenie*. Autorka pisze w niej: „jesteśmy istotami-w-komunii żyjącymi w obecności Boga...”, a Bóg objawił się w sacrum wszystkiego co istnieje.

W jaki sposób Siostry Szkolne de Notre Dame żyją tą prawdę? W kontekście nowego kontekstu zagrożenia ekologicznego, jak SSND odpowiedzą na *Wezwanie do Solidarności*? To pytanie staje się coraz bardziej naglące gdy kryzysy środowiska na całym świecie pouczają nas w negatywny sposób o współzależności ludzi i całego stworzenia.

Kończąc proces refleksji, uczestnicy przyjęli deklarację nowej misji grupy Integralność Stworzenia i wyznaczyli sobie zadania na przyszłość. „Rozpoznając, że wszystkie stworzenia

są istotami-w-komunii żyjącymi w obecności Świętego, zobowiązujemy się do promowania zmiany myślenia według tej wizji przez edukację, formację, wspieranie i wybór zrównoważonego sposobu życia.”

Zdając sobie sprawę z potrzeby oparcia tej zmiany na głębokiej duchowości, członkowie planują przeprowadzenie refleksji wiary, warsztatów, między wspólnotowego dialogu i innych inicjatyw mających na celu podnoszenie świadomości i wyrażenie takiej duchowości. Zobowiązują się również do występowania w obronie integralności stworzenia, zakorzenionej w tym nowym rozumieniu ekologicznej wspólnoty, w której wszyscy uczestniczą. Pragną też zachęcać do dalszej refleksji w Zgromadzeniu w jaki sposób możemy żyć w sposób bardziej zrównoważony w ten sposób stając się świadectwem koniecznej zmiany w sposobie naszego myślenia.

Tak jak stwierdził jeden z uczestników: “każdy z nas coś czyni, ale czym będzie to “coś więcej”, którego dokonamy razem?”

**Studenci dołączyli do delegacji SSND - S. Ann Scholz, Dyrektor UN/NGO**

[The 54<sup>th</sup> Session of the Commission on the Status of Women](#) (CSW 54) (54. Sesja Komisji ds. Statusu Kobiet) stała się okazją dla delegatów rządowych i NGO do uczczenia 15. rocznicy [Beijing Platform for Action](#) (BPfA) (Pekińskiej Platformy Działania) przyjętej na 4. Światowej Konferencji ds. Kobiet w 1995r. i dokonania ewaluacji tego co zostało osiągnięte i tego co się nie powiodło.

Do Sióstr Ethel Howley (AM), Eileen Reilly (AM), Roxanne Schares, Ann Scholz i Shawnee Daniels Sykes (ML) dołączyły Megan Burke z Chicago, profesor Julie Tatlock oraz studentki: Cheryl von Asten, Leah Davis, Alyssa Olson, Ivy Padula z Mount Mary College w Milwaukee tworząc delegację SSND na spotkanie komisji. Julie Gilberto-Brady (NAMA) służyła delegacji jako specjalista od komunikacji. Opisała pracę delegacji SSND na stronie internetowej NAMA ([NAMA website](#), [NAMA Facebook page](#)).

Pekińska Platforma Działania pozostaje najlepiej zbudowaną podstawą w osiągnięciu równouprawnienia, łącznie z Sekcją L, która zwraca uwagę na „ustawiczną dyskryminację i pogwałcenie praw dziewcząt.”

Tak jak w przeszłości, delegatki SSND skupiły swoją uwagę na obronie praw dziewczynek. Megan Burke spotkała się z dyrektorem wykonawczym Womankind Kenya i założycielem Foundation for Kenya Pastoralist Women i wyjaśniała im cele Grupy zajmującej się problemami dziewcząt (Working Group on Girls (WGG)) i oddanie się SSND wychowaniu dziewcząt. „Byli niezmiernie zainteresowani. Chcą rzeczywiście współpracować z WGG i wyrażali swoje zadowolenie widząc zgrupowanie tak wielu organizacji realizujących cele, które im też są bliskie” – stwierdziła Megan Burke.

Bardzo szybko stało się jasne, że nie zostały spełnione obietnice wobec dziewcząt sformułowane 15 lat temu w Pekinie. Być może dzieje się tak dlatego, że dziewczyny zajmują niejednoznaczne miejsce w przepisach międzynarodowych, państwowych, lokalnych oraz w dyskusjach dotyczących polityki. Nie odniosły korzyści z praw i ochrony zagwarantowanej kobietom i dzieciom. Dziewczyny stały się faktycznie ofiarami podwójnej przemocy – seksualnej i wiekowej. Znajdują się na marginesie w dyskusjach na temat równouprawnienia i są ignorowane gdy politycy biorą pod uwagę prawa i potrzeby dzieci.

## Ogłoszenia

**Africa Europe Faith and Justice Network** (AEFJN) Afrykańsko-Europejska sieć międzynarodowa oparta na wierze promuje sprawiedliwość ekonomiczną między Unią Europejską a Afryką Subsaharyjską. Siostry Szkolne de Notre Dame są jednym z 50 członkowskich zgromadzeń. Zachęcamy do odwiedzenia strony internetowej tej sieci, aby dowiedzieć się więcej o sprawach dotyczących Afryki i ich przedstawicielstwie w UE w Brukseli. Link do tej strony znajduje się na [www.gerhardinger.org](http://www.gerhardinger.org).



## **Wstań i Przemów Przeciw Ubóstwu i Za Milenijnymi Celami Rozwoju (MDG) 17-19.09. 2010**



W tym roku gdy w siedzibie ONZ w Nowym Yorku zgromadzą się przywódcy państw na szczycie MGD, usłyszą wyraźne i głośnie głosy obywateli: *Nie będziemy dłużej milczeć wobec problemu ubóstwa i niedotrzymanych obietnic, aby je zlikwidować!*

Zgromadzenie SSND jest po raz kolejny zaproszone do wzięcia udziału w akcji [Stand Up](#) jako wyraz wsparcia Milenijnych Celów Rozwoju (MDGs). Informacje będą dostępne na stronach: [www.gerhardinger.org](http://www.gerhardinger.org), [www.endpoverty2015](http://www.endpoverty2015) ([Deutsch](#), [English](#), [Español](#), [Italiano](#), [Português](#)), and [www.standagainstopoverty.org](http://www.standagainstopoverty.org) ([Deutsch](#), [English](#), [Español](#), [Italiano](#), [Português](#)).

## **Program Szczytu Rewizyjnego MDG 20-22 września 2010**

Zgromadzenie Ogólne ONZ zwołuje [Millennium Development Goals Review Summit](#) (Szczyt Rewizyjny Milenijnych Celów Rozwoju) w celu przyspieszenia procesu ich [Millennium Development Goals](#) osiągnięcia do roku 2015. Ten Szczyt jest ważną okazją do zrobienia bilansu skutecznych i nieskutecznych strategii rozwoju oraz strategicznych decyzji zarówno na szczeblach państwowych jak i międzynarodowych, które są pilnie potrzebne, aby nastąpił znaczący postęp w najbliższych pięciu latach.



## **Międzynarodowy Dzień Pokoju**

21 września będziemy obchodzić Międzynarodowy Dzień Pokoju. Ten dzień, ustanowiony przez ONZ, aby „wspominać i umacniać wartości pokoju wewnątrz i pomiędzy wszystkimi narodami”, jest światowym wezwaniem do zawieszenia broni i zaprzestania przemocy.

Jest to jeden z czterech dni w roku gdy Zgromadzenie międzynarodowe łączy miliony ludzi z całego świata w ich opowiedzeniu się za pokojem i wezwaniach kierowanych do światowych przywódców o złożenie broni. Źródła i propozycje jak możemy uczcić ten dzień będą dostępne na [www.gerhardinger.org](http://www.gerhardinger.org) i [www.un.org/en/events/peaceday/2010](http://www.un.org/en/events/peaceday/2010).